

卓越功勋 璀璨将星

——八一南昌起义走出的26位共和国将帅

焦予玲

(接上期)

三、南昌起义升起的5颗上将之星

1955年我军首次授衔，共授予上将军衔57人，其中有5人参加了南昌起义，分别是周士第、萧克、陈奇涵、赵尔陆、杨至成。

周士第：1955年被授予上将军衔。南昌起义前加入中国共产党，时任国民革命军第四军25师73团团副团长；南昌起义时任起义军第25师师长。

1924年，周士第毕业于黄埔军校一期，同年加入中国共产党。曾任陆海军大元帅府铁甲车队副队长、队长，国民革命军第四军25师73团团副团长（即北伐时的叶挺独立团），参加了北伐战争。

周士第创下了几个“第一”：黄埔军校第一期学员；孙中山铁甲卫队第一批成员；中国共产党直接掌握的第一支革命武装的指挥官。

南昌起义时，周士第所在的起义部队到达南昌，重新编为第25师，由周士第担任师长。周士第与聂荣臻率25师两个团及一个连起义，是南昌起义中战斗力最强的主力师。陈毅、林彪、许光达、王尔琢都是周士第的下属军官，陈毅曾任25师73团指导员，林彪曾任25师73团3营7连连长。

南昌起义失败后，起义部队南下，第25师在三河坝浴血奋战，激战了三天三夜，但这时主力部队在潮汕失守，第25师处在强势敌人的三面围攻之中，再打下去就有可能全军覆没，遂决定退出战斗。

周士第在回忆南昌起义军南下时说：“三河坝战斗，是起义时打得最惨烈的一仗。敌人有10个团，比我们多三倍。战斗打了三天三夜，阵地反复易手。75团三营负责坚守阵地，掩护主力撤退，在打退敌人一次次冲锋后，子弹、手榴弹都打光了。营长蔡晴川和全营官兵仍坚守不退，在与敌人肉搏后全部壮烈牺牲。”

“这时，党组织召开了党委会。会议做出了一个决定，等待接受中央指示，来决定下一步怎么办，并派我周士第去香港，党代表李硕勋去上海，向组织汇报。”

从南昌起义到三河坝失败，周士第和原国务院总理李鹏的父亲李硕勋一起战斗了两三个月。李硕勋的牺牲令人惋惜，他到上海汇报完后到了海南，一上岸就被抓起来了，因是外地口音，很快就暴露了身份。

周士第辗转到达香港向李立三汇报。周士第长子周坚回忆：“在香港，沿途看到南昌失败以后逃到香港的士兵、伤员，我父亲给我讲的时候挺动感情的：很多伤员起来给他敬礼，叫‘师长’。我父亲说，‘看他们这样，我却帮不了，我这就叫什么师长呢？’”

到香港后不久，周士第得了疟疾，打摆子，发高烧，吃住无着，幸亏一个在大资本家家中当厨师的老乡收留，才没有流落街头。不久，跟随广东老乡去了南洋。“在南洋，我父亲碰到很多共产党员，甚至两广区委的一些同志。也是，革命低潮嘛，环境很危险，很多人不得不逃命。”

后来，周士第辗转南京、上海、西安、福建等地，曾参加邓演达领导的中国国民党临时行动委员会——第三党和黄埔革命同学会，参与策划推翻蒋介石。

1931年春，周士第受邓演达派遣，化名周平，到杨虎城处工作。当年夏，周士第在西安被捕。经宋庆龄多方交涉，被营救出狱。出狱后的周士第到了国民党第十九路军。

1933年福建事变，李济深、陈铭枢、蒋光鼐、蔡廷锴等在10月公开举起了反蒋抗日大旗，建立福建人民政府。红军先后派潘汉年、张云逸两名谈判代表去福建，在与红军代表的接触中，时任团长的周士第不仅了解了苏区的情况，还得到了朱德等红军领导人传来的信息：中央希望他回来，当然能拉一支队伍回来就更好。

周士第历尽艰辛来到苏区，朱德总司令接见了，他重新回到革命队伍中。红军时期，周士第先后任第十五军团参谋长、红二方面军参谋长等职。中华人民共和国成立后，担任首任中国人民解放军防空司令员。

萧克1955年被授予上将军衔。南昌起义前加入中国共产党，时任国民革命军第24师71团2营8连连指导员。

萧克生前回忆南昌起义时说：“南昌起义，我在24师71团。参加起义的部队还有25师约两个团，第20军3个师6个团，还有新成立的第九军，人数不多。起义时我是71团2营8连连指导员，团长是欧震，他后来投靠了国民党。”

“起义的那天下午，我们连以上党员干部上街看了地形，知道晚上要消灭三、六、九军，这几个军当时在南昌各有一个团，知道有二十军和我们一块行动。我们在匡庐中学周围和附近看了地形。起义本来是准备三点钟开始的，但还不到两点就打起来了，一听枪响，我们就赶快跑出去打，到第二天早晨仗就打完了。”

“24师在潮汕失败后，我回到湖南，和临武党组织取得了联系，并恢复了组织生活。1928年1月，我任宜章县游击队长后率一部宜章农军参加朱德、陈毅领导的湘南起义。”

“湘南起义是1928年1月底，过春节前发动的，到3月底，4月初很快发展起来，宜章、郴州、耒阳、资兴、永兴五县都建立了县政权。朱德同志带领南昌起义保留下来的部队，是党领导的身经百战的部队。在当时震动很大。湖南人民最恨许克祥，打垮敌人后，党组织、群众武装就大范围扩大起来了。到了4月初，国民党军阀白崇禧从衡阳向南进攻，许克祥被打败后逃到广东整顿，就和范石生一起由乐昌向北进攻。这样南北夹击，起义部队和农民军就向东撤退，向井冈山方向靠拢。我带领宜章县农军独立营500多人在资兴龙溪洞碰到毛主席，大家高得不得了，说‘碰到大队了’‘看到毛师长了’。毛主席带我们上了井冈山。后到耒市，举行了会师大会，会合后我们编为29团，团长是胡少海。当时部队称‘工农革命军第一师’。”

据史料记载，1928年3月下旬，萧克率农军独立营由宜章出发，到达资兴龙溪洞，与毛泽东率领的部队不期而

遇，萧克是南昌起义部队中第一个与毛泽东会师的。1968年“五一”劳动节，在天安门城楼上，毛泽东握着萧克的手说：“我们是在龙溪洞见面的，那时候你们有多少人？多少枪？”萧克回答：“男女老少加在一起有五六百人，六七十条枪。”毛泽东说：“揭竿而起，揭竿而起！”

萧克还回忆了毛泽东的弟弟毛泽覃参加南昌起义的情况：“南昌起义时，我没有见过毛泽覃，是后来到了井冈山碰到他，跟他谈过南昌起义。他参加了南昌起义是肯定的，他后来是同朱总司令一起的。我记得很清楚，我们两个一起回忆在汀州听了叶挺、李立三的报告。我俩你一句我一句谈了他们报告的几个要点，这个会是十一军党员大会，欧阳继修（阳翰笙）主持会议，他介绍李立三作报告后，又介绍叶挺作报告。此后在江西我们多次谈起南昌的事。毛泽覃曾任红军独立师师长、闽赣军区司令员。1935年4月26日，他在江西瑞金红林山区被国民党军包围，为掩护游击队员脱险而牺牲，时年29岁。”

萧克25岁任红军军团长，29岁任红二方面军副总指挥。中华人民共和国成立后，曾任中国人民解放军军政大学校长、军事学院院长兼第一政治委员等职。

赵尔陆1955年被授予上将军衔。时任国民革命军第二十军教导团学员，南昌起义时任起义军20军学兵队战士。

1927年初，赵尔陆进入国民革命军第二十军教导团，后随部队开赴江西，参加了南昌起义，不久加入中国共产党。在跟随朱德、陈毅转战闽粤赣湘边时，革命意志坚定。1928年1月，参加了湘南起义，在朱德、陈毅的指挥下，率部攻打宜章城。4月跟随起义部队走上井冈山。

红军时期，赵尔陆曾任红一方面军供给部部长、红军前敌总指挥部供给部部长等职。中华人民共和国成立后，曾任国家经济委员会副主任、国务院国防工业办公室常务副主任兼中共中央国防工业政治部主任等职。

陈奇涵1955年被授予上将军衔。南昌起义前加入中国共产党，时任国民革命军第三军军官教育团参谋长、党支部书记。

1927年初，中共中央派陈奇涵协助朱德在南昌创办国民革命军第三军军官教育团。军官教育团组建后，名义上隶属第三军，实际上归属中央军委和中共江西省委直接领导。该团由朱德任团长，陈奇涵任参谋长和党支部书记，直接指挥一个营，协助朱德在南昌城内开展革命活动，为党培养军事骨干，并负责用密码直接与武汉的中共中央军委保持联系。直至南昌起义前，党中央的电报指示都是经过陈奇涵的密码本译出的。

当年3月30日，朱德、陈奇涵指挥

军官教育团，配合南昌工人武装纠察队，包围了驻牛行车站的蒋介石的宪兵团留守处，收缴了其枪械，活捉了该团副团长关麟征及其下属全部人员。4月，朱德和陈奇涵率领军官教育团及一部分警察，以“剿匪”为名离开南昌，进入赣东地区开展革命活动，镇压反动派及其武装。

8月1日，南昌起义爆发，奉朱德指示，陈奇涵率领814团在江西抚州加入起义军行列，配合起义军在南昌的行动。

8月5日，起义军按照中共前敌委员会的部署，退出南昌，陈奇涵随军由江西临川调往南丰驻防警戒，掩护南撤的起义部队。战斗中，陈奇涵被冲散，同部队失去联系，便率领部分同志返回家乡江西兴国，任中共兴国特别支部军事部长。

1928年4月，陈奇涵领导了崇贤农民暴动，揭开了兴国武装暴动的序幕，革命红旗第一次在兴国城的上空飘扬。1929年2月，红2团、红4团第二次攻占兴国县城，摧毁了兴国的反动政权，沉重地打击了兴国的封建势力，为兴国红色政权的建立奠定了基础。

1930年4月，中国工农红军学校第三分校在吉安陂头成立，朱德兼校长，毛泽东兼党代表，陈奇涵任教育长。中华人民共和国成立后，陈奇涵曾任中国人民解放军军事法院院长、最高人民法院副院长等职。

杨至成1955年被授予上将军衔。南昌起义前加入中国共产党，时任国民革命军第二十军3师6团6连连指导员。

1926年3月，杨至成考入黄埔军校第五期，经周逸群介绍加入中国共产主义青年团。12月，随北伐军到武昌，在黄埔军校（更名为中央军事政治学校）武昌分校政治科学习。

1927年3月，杨至成转入中国共产党，参加了反击叛军夏斗寅部的战斗。6月，从黄埔军校毕业，被分配到贺龙领导的国民革命军第二十军担任连连指导员。7月下旬，带领部队向南昌进发。8月1日，参加南昌起义，率部围歼了城东大校场的守敌。8月5日，随起义军撤出南昌南下作战，任第二十军3师6团6连连指导员，跟随朱德、陈毅艰苦转战于闽粤湘赣边。12月，跟随朱德南下，准备参加广州起义，中途闻听广州起义失败的消息，随部辗转到达湘南。

1928年1月12日，杨至成参加湘南起义，在与前来镇压起义的国民党许克祥部作战中右腿受伤。中国工农革命军第一师成立后，任第一师副官长。4月28日，随朱德、陈毅走上井冈山与毛泽东的队伍会师，担任红四军28团1营4连连长。

红军时期，杨至成曾任红军总供给部部长，被毛泽东称为“红军大管家”。中华人民共和国成立后，曾任中国人民解放军武装力量监察部副部长、军事科学院副院长兼院务部部长等职。

(未完待续)

